

POR ESAS CALLES

Las carteleras

No es por que yo lo diga—¿qué importo yo?—sino porque es una verdad como un templo. Son del más pésimo efecto esos paredones cuajados de carteles y de anuncios, que ya no se ven en ninguna población medianan ente culta nada más. El anunciante, anuncia por su propio interés ¿no es así? Pues ya que le interesa y en ello le van los dineros, justo es también que lo pague, evitándonos el sonrojo de ver aquí y allá grandes pedazos de papeles rojos, amarillos, verdes, azules, multicolores...

Porque, además, (bueno es fijarse en ello) casi todos esos anuncios van a decorar, por decirlo así, paredones públicos o de edificios públicos. Los dueños de casas particulares ya tienen buen cuidado de impedirlo. ¿Por qué no ha de hacerlo así el Ayuntamiento, la Provincia, el Estado o quien fuere el dueño de esos paredones utilizados como carteleras por industriales expeditivos y faltos de aprensión?

No, señores míos, eso no debe ser. El propietario de la *Crema Eclipse* se gasta sus buenas pesetas en llevar su automóvil anunciador por esos pueblos adelante; los que apelan a los anuncios eléctricos en terrazas, tejados y azoteas, tampoco se quedan rezagados en lo de gastarse el dinero. Quien anuncia, vende—dice el aforismo—y quien vende es racional que gane. No debe, por tanto extrañar a nadie que la fijación de los anuncios se cobre también. ¿No se pagan en las columnas de los periódicos? ¿No se pagan en las guías, en los programas de festejos, en los libros técnicos, en todas partes? ¿Pues por qué no pagarlos por fijarlos en las paredes públicas?

Háganse pagar fuerte, pero fuer-

groselo el Ayuntamiento. Aunque lo mejor sería la prohibición absoluta por razón de estética y fijar en sitios determinados carteleras anunciadoras en las cuales únicamente pudiesen ser pegados los anuncios.

Dos carteleras en la plaza de Santo Domingo una en la parte más alta y otra en la más baja de aquella,—otra en la plazuela de la Nova, otra en la entrada de la plaza del Castillo, otra en la Alameda o por allí... Sitios todos céntricos, todos perfectamente visibles, todos transitados de continuo... ¿Por qué no? He ahí, por lo menos cinco carteleras que podrían fijarse dentro de murallas, sin contar con otra en las puertas de acceso a la población y que podrían ser artísticas y adecuadas, embellecer aquellos parajes, y además producir una renta más o menos grande, pero nunca despreciable, a nuestro Ayuntamiento. ¿Por qué no acometer la empresa? Arriñese ese servicio. ¿Qué no hay licitadores? Establezca las carteleras el Ayuntamiento por su propia cuenta. No le quepa duda que habría anunciadores. Acaso en mayor número que hoy, con ser gratuita la fijación de carteles.

La privación es causa del apetito, dice el adagio, y desde el momento en que se prohibiera—asi, en absoluto,—el pegar un cartel en las esquinas, y que, por el contrario, se obligara a pegarlos en carteles artísticos al lado de otros anuncios, ya acudirían el *Cognac A* y el *Champagne B*, los *automóviles C* y las *máquinas D* a nutrir sus huecos y sus claros. ¿Creen que no, nuestros ediles? ¿Vamos a verlo? El ensayo no es tan caro. En cambio ¡puede ser tan reproductivo que bien vale la pena de intentarlo!

EL DONADO HABLADOR.

PALIQUE

D. Miguel y D. Rodrigo

Don Miguel de Unamuno, el hombre de las paradojas se encuentra ya en la isla de Fuerteventura o próximo a desembarcar en ella. Una paradoja más. Porque presumo que no debe ser precisamente una ventura el vivir en Fuerte-Idem. En este caso, como en tantos otros, el nombre no hace a la cosa, repitiéndose, una vez más, lo de la copla del pueblo que concluye afirmando que.

Puerto Rico no es tan rico como lo ponderan tanto...

Es verdad que no se trata de una isla desierta, como la de Robinsón. Pero puede en ella el ilustre profesor aislarse como mejor, le venga en ganas, y hasta aumentar los tomos de sus *Ensayos*, que si los aumentará, seguramente. Los *Ensayos* de Don Miguel son algo muy fuerte, muy rico, muy positivo en nuestra cultura contemporánea. ¿Qué ensayará su autor en la isla canaria? Si mostrara aficiones al teatro de Echegaray, ¿acaso ensayara *Lo que yo puedo decirse*. Pero a buen seguro que no van por ahí sus predilecciones. Y aunque lo fueran ¡cuál quiera ensaya un drama de Echegaray, en compañía de Rodrigo Soriano!

Porque, así como Robinsón tenía un perro, Don Miguel tiene al chato Don Rodrigo, además de los canarios y canarias que por clasificación le correspondan. De modo que la soledad del sabio viene a ser la *soledad de dos en compañía*, que dijo el poeta. Una soledad inaguantable y aborrecible, bastante peor que el estar completamente solo.

Hombres son Don Miguel y D. Rodrigo delos que no se muerden la lengua. Pasearán juntos, el uno abstraído,

meditabundo; el otro, algarero y de-cidor y acabarán desahogando su furia en interjecciones y denuestos.

—¡Canario! dirá Soriano encarándose con Unamuno.

—¡Narices! dirá Unamuno encarándose con Soriano.

Y es posible que tomándolo Don Rodrigo por donde quema, sienta el no encontrarse en la *cacharrería* del Ateneo madrileño para tirarle a Don Miguel todos los cacharros a la cabeza.

«Con más orgullo que D. Rodrigo en la horca» se decía antes. Pero habrá que corregir el adagio, ya que a tiempos nuevos refranes nuevos: «Con más orgullo que Don Rodrigo (Soriano) en el destierro» habrá que decir en adelante.

¿Qué hará el exbatallador exdiputado en Fuerteventura? Don Miguel hará ensayos. Soriano crónicas, en competencia con el mase cronista de *El Molinero de Subiza*. El caso es matar el fastidio, a ver si dejan de sentirse fastidiados.

Su aislamiento, sin embargo, les reportará un gran consuelo: a Unamuno sobre todo. Y es el de no leer estos días la prensa ultramontana de por acá.

La cual ha llegado de tal modo a desbocarse contra el catedrático de Salamanca que le pone poco menos que al nivel del famoso Ferrer Guardia.

Con lo que, dando—como suele—en la herradura, lo único que consigue no es rebajar a Unamuno sino glorificar a Ferrer, alzando a este hasta la altura del autor de los *Ensayos*. Y eso sí que es lo que no puede decirse... ni escribirse.

¡Freno, señores, freno! Y si no basta el freno ¡el bocado!

PERICO DE LOS PALOTES.

PALABRAS...

El lenguaje de la ciencia

Un hombre de ciencia se nos lamentaba no ha muchos de la que él creía limitación del castellano para hablar y escribir de cosas científicas. «Nuestro idioma—venía a decir—es un claro, precioso idioma de poetas. Cervantes y su «Quijote» han dado a España gloria universal; pero para tratar de la telegrafía sin hilos, por ejemplo, hay que cerrar el diccionario español y pedir prestadas a los léxicos extranjeros esas palabras recién acuñadas del flamante invento.»

Sin que sintamos la superstición xenófoba de los nacionalistas fanáticos que esgrimen la última edición de la Academia como biblia donde toda se contiene y nada puede ser superado, nos permitiremos dedicar a aquel estudioso amigo algunas indicaciones.

En primer término, el común de los españoles no conocen su lengua nativa por completo y a lo menudo. Así se da el caso de que habilitados contemporáneos, como «Azorín» o Pérez de Ayala, nutridos de textos clásicos, hayan parecido al vulgo atrevidos innovadores cuando, exhumaron, para reavivarlo, algún expresivo y sabroso vocablo linajudo aprendido en Santa Teresa o en Baltasar Gracián. Y así también, ante el escándalo que a muchos escrupulosos causa, ocupándose de aviación, el bárbaro «aterizar», no se recuerda que tenemos un verbo «aterrar», que, además de su significado de causar terror, vale asimismo por «arrimarse los bajeles a tierra»; y por ende, el sustantivo «aterrada», equivalente a «atracada» o aproximación a tierra. Significaciones extensivas, como se comprenderá, a los navios del aire.

Por otra parte, la ciencia crea sus palabras, el neologismo, que no es el barbarismo, sino un nuevo elemento prestigioso y valioso que viene a enriquecer el idioma. Y no las crea de la nada, o del momento nervioso que las requiere, como un vo-

cablo advenedizo, como un «nuevo rico» del progreso; al contrario, las deriva de las sabias raíces de una lengua madre. Casi siempre son mármoles arrancados de la cantera de la Grecia matriz.

Lo que ocurre es que, sin negar a la ciencia española esa sustantividad y personalidad que con tan noble brio defendiera Menéndez y Pelayo puede advertirse cómo casi todas las conquistas científicas modernas nos vienen de fuera y, cuando emanan de cerebros hispanos, vuelven aquí con el marchamo extranjero y como traducidas.

Pero aunque así no fuera, y aparte de no existir hoy una lengua que sea propiamente el vehículo de la ciencia, esta exigió siempre el vocabulario internacional que demandan sus aspiraciones. De ahí que con el invento surja un tecnicismo peculiar e inédito, que logra inmediatamente adaptación y aclimatación bajo todos los ámbitos, tanto por la necesidad que le da vida, cuanto por estar bautizado con las más claras linfas de la verba clásica. En los días del Renacimiento, pese a las dificultades de comunicación a distancia, los sabios pudieron edificar el gran imperio único de la ciencia, dando vuelo de universalidad a sus trabajos, mediante el empleo del latín.

Bienvenidas, pues, al castellano las voces maravillosas que cristalizan en el laboratorio. Un lenguaje es un organismo vivo que siempre está dispuesto a crecer y multiplicarse. Y no olvidemos que el diccionario ofrece a la ciencia no sólo palabras un poco rígidas y automáticas, sino otras que le robarían codiciosamente los poetas. Esas palabras próceres que encontramos en la Física: intensidad, afinidad, energía, onda, éter, luz, imán, imagen, prisma, espejismo, espectro, cámara, linterna, sombra, penumbra...

FERNANDO DE LAFITE

DE SOCIEDAD

Gente conocida

En su casa de Manzaneda (Orense) se celebró el pasado martes la boda de la distinguida y bella señorita María Auz Rueda, que hace años residió entre nosotros, con don Alejandro Pedrosa Neira, emparentado con linajudas familias de esta población.

Fueron padrinos D. Ramón Neira Pedrosa y D.ª Elvira Gallego. El nuevo matrimonio al que deseamos dichas sin cuento, fijar su residencia en Orense.

MERCADOS GANADEROS

Las cotizaciones que alcanzó en ellos el ganado gallego los días 19 y 20 del actual, son las siguientes:

Mercado y matadero de Madrid: bueyes buenos, de 3 a 3'09 pesetas; kilo canal, y regulares, de 2,72 a 3; vacas buenas, de 2'72 a 3'83, y regulares, de 2'52.

Durante toda la semana se sintió una gran calma en el mercado, que estuvo regularmente abastecido de ganado vacuno. Los precios lograron alguna firmeza y con ésta se han cotizado las reses buenas. Las regulares quedan con precios flojos.

Mercado de Barcelona: terneras, de 3'45 a 3'55 pesetas kilo canal, y vacas y bueyes, de 2'45 a 2'50.

Historia de la provincia de Lugo

MANUEL AMOR MEILAN
3'50 ptas. tomo

Salió para la Coruña nuestro colaborador D. Manuel Barros Arbores.

De la Coruña llegó a esta capital el pintor D. Manuel Magariños Rodríguez.

Pasó ayer unas horas entre nosotros, el electo fiscal de esta Audiencia, C. Jesús Rodríguez Marquina.

Tuvimos el gusto de saludar al secretario del juzgado municipal de Foz, D. Manuel Blanco Muñelo.

Se encuentra entre nosotros el Secretario del Ayuntamiento de Paradela, D. Ramón López.

En honor al arzobispo electo de Santiago

Se reunió el claustro de profesores del Seminario de Tuy habiendo acordado que una comisión del mismo acompañe a Santiago al nuevo arzobispo de aquella diócesis, doctor Lago González y celebrar una velada en su honor.

Anteayer salió para Guiltarey una caravana automovilista conduciendo a las representaciones de las sociedades y a significadas personalidades con objeto de recibir al citado prelado, que regresaba de Madrid en el tren de las nueve de la noche.

Un "seguro," curioso

En Inglaterra y en América es costumbre asegurarse contra el mal tiempo, en ocasión de sucesos importantes. Un caso curioso es el que ha tenido su epílogo en San Francisco de California. En el verano de 1916 un empresario quiso dar en aquella ciudad una representación al aire libre, de «Aida». Artistas de fama mundial fueron escrutados; ésta y otras circunstancias hicieron imposible diferir para otro día la representación; así es que aquel día hubiera llovido, hubiera tenido que desistirse de ella. Examinadas las estadísticas meteorológicas, apareció que desde 1849 hasta entonces, una sola vez en aquel día había llovido. Sin embargo, el empresario, estipuló con el Lloyd de Londres un contrato por el cual la casa aseguradora pagaría 25.000 dólares si en el día fijado llovía pasando la lluvia de cierto límite de milímetros, tomando por base el Boletín meteorológico. Efectivamente, en aquel día llovió, y el límite de milímetro fué superado; pero pudo lograrse dar la representación de «Aida», a las once de la noche, en una sala cubierta; la entrada fué, pues, mínima. El Lloyd rehusó pagar los 25.000 dólares porque la lluvia no había impedido la posibilidad de la representación, y en el contrato no se hacía excepción para una representación en sala cubierta. El empresario fundó su demanda en el hecho de que el contrato consideraba exclusivamente la posibilidad de una precipitación atmosférica superior a cierto límite. El litigio pasó de tribunal en tribunal durante estos años hasta que ahora el Tribunal Supremo de California ha sentenciado a favor del empresario. El Lloyd deberá pagar los 25.000 dólares y las costas del litigio.

En la Audiencia

Lesiones

Compareció ayer ante el Tribunal de Derecho Joaquín Díaz, procesado por el Juzgado de la capital por el delito de lesiones.

El Teniente Fiscal Sr. Espinosa, que ejercía la acusación, solicitó para el procesado la pena de dos meses y un día de prisión correccional.

El defensor Sr. Fernández Vivero pidió la absolución del encausado.

A continuación se vió la causa procedente de Fonsagrada, contra Feliciano Antonio Díaz, acusado por el delito también de lesiones.

El Sr. Espinosa como Fiscal de la causa pidió para el encausado la pena de dos meses y un día de prisión correccional.

La defensa ejercida por el Sr. Gayoso Castro, sostuvo que debía de ser absuelto libremente su patrocinado.

Señalamientos para hoy
Chantada, disparo y lesiones, contra José Luaces. Defensor señor Fernández Vivero y procurador señor López Pardo.

Fonsagrada, lesiones, contra Alejandro Méndez y otro. Defensores Sres. Dafonte y Fernández Vivero y procurador Sr. Rodríguez López.

El monumento a la Pardo Bazán

Concurso de proyectos declarado desierto

Como se suponía y ayer nos comunicó el teléfono ha sido declarado desierto por la academia de Bellas Artes el concurso de proyectos para el monumento a la Pardo Bazán.

Cuando se tuvo noticia de la exposición de proyectos en el ministerio de Estado, que los únicos que se acercaban algo al deseo de lo que habría de ser el monumento eran los proyectos de Ortells y Capuz, aunque añadiendo que éstos no respondían a la representación de la gloriosa escritora.

Se hablaba de que ninguno de los artistas había bebido en las fuentes puras de la obra de la Pardo Bazán, que acaso desconocían.

Se explica, pues, que la academia de Bellas Artes haya desechado los proyectos presentados.

Se procederá, por consiguiente, a otro concurso, al que acudirán también artistas de la región, pues ha sido objeto de acerbas críticas que en el presente no hayan tomado parte artistas gallegos.

Dr. R. LOPEZ PARDO
ESPECIALISTA
en enfermedades de la
PIEL, SIFILIS Y VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Lugo. Castelar, 10—Lugo

G. Navia
SASTRE
PLAZA MAYOR 4, PRAL

Tarjetas de visita
Se hacen en esta imprenta

El corazón de Voltaire

En un paseo por las regiones inexploradas de la Biblioteca Nacional francesa, M. Roland Marcel encontró no hace mucho el original en yeso de la estatua de Voltaire, obra de Houdon, erigida en el teatro de la Comedia de París. En el pedestal halló disimulado, bajo una placa metálica, un escondite, y en él un cofrecito, forrado de terciopelo, sobre el que reposaba un corazón voluminoso de dorado metal con una inscripción que decía: «Corazón de Voltaire, muerto en París el 30 de mayo de 1778.» Ya lo dijimos, como un avance, en estas mismas columnas. Este corazón metálico está soldado; pero dentro, a poco que se le mueva, se oye el alcohol aromatizado en que se conserva el corazón de Voltaire, que se creía perdido desde el año 1864 en que la reliquia fué entregada a la Biblioteca Nacional. El pasado miércoles, el corazón fué encerrado de nuevo, con una ceremonia sencilla y breve, en el pedestal de la estatua que representa a Voltaire riendo eternamente, envuelto en el manto de los antiguos filósofos. Tal vez ahora, tras esta breve resurrección, descanse ya para siempre este corazón medio siglo olvidado, pero que antes había andado errante de mano en mano por espacio de tres cuartos de siglo, tan pronto mal como ensalzado, hasta que el heredero de una antigua familia lo depositó en la mansión de los libros.

No haya miedo a ninguna consagración supersticiosa; el corazón de Voltaire no va a hacer competencia a ninguna otra víscera de tantas como hay guardadas en envolturas análogas. Probablemente no se enseñará siquiera a los curiosos turistas. Pero ¿por qué de Voltaire se ha conservado el corazón y no el cerebro, que parecía más destinado a simbolizar la vida del filósofo? Sin embargo, el mismo Voltaire, en los años postrimeros de la vida, cuando ya las palabras son una confesión, parecía preferir las obras no pequeñas de su corazón a las enormes de su inteligencia.

«J'ai fait un peu de bien; c'est mon meilleur ouvrage», dijo en un verso sencillo. Y esta parte cordial de su obra fué mejor comprendida por el pueblo francés, que en los tiempos revolucionarios trasladó sus restos al Panteón, en una ceremonia organizada por el pintor David, gran maestro de las fiestas de la Revolución, al son de un himno de Chenier en donde se convocaba musicalmente a todas las sombras atribuladas, inocentes condenados, de quien fué el vengador.

Bien conocida es la rehabilitación de Calas, ya ejecutada, conseguida por Voltaire después de tres años de esfuerzo apasionado en favor del inocente. Pero lo son menos su protesta contra la intolerancia que negaba entierro y sepultura a la actriz Adriana Lecouvreur; su de-

fensa del abate Desfontaines, que le había difamado; su indignación contra el suplicio infligido al caballero La Barre; Voltaire recogió a la nieta de Corneille; protestó contra la pena de muerte im- puesta en Inglaterra al almirante Byng defendió a Lally-Tolendal, inocente; logró la devolución de sus bienes a la familia Desprez; libertó a los aldeanos del Jura, y salvó de la muerte al matrimonio Sirvent y a la viuda de Montbailly, acusados sin culpa. Y, en fin, no conoció injusticia contra la que no se levantara ni ley bárbara ni abuso que no condenase. Y todo su poder, adquirido con su inteligencia, aquel poder que hacía contestar a Federico de Prusia, a quien le preguntaba: «¿Cuál es el soberano de Europa a quien más teméis?» «El Rey Voltaire», fué empleado en pro de los inocentes y los perseguidos. Este corazón encerrado en el pedestal de su estatua es el que le reprochaba, durante los tres años del proceso Calas, toda sonrisa, como un crimen, y le hacía enfermar de fiebre todos los años el día del aniversario de la matanza de la Saint-Bathlemy. Con ocasión de la ceremonia reciente se ha recordado una vieja frase célebre: «Voltaire tiene un espíritu de ángel y un corazón de mono». Fué una injusticia; pero había, sin duda, cierta contradicción entre uno y otra, y esta contradicción perdura en la misma estatua, que en el pedestal encierra un corazón semejante y en el rostro ríe sarcásticamente.

Por todo el mundo

Cablegrafían de Johannesburg que un pastor, con sus ovejas y todo, ha encontrado en los alrededores de Prieska un diamante estupendo.

Un bello diamante amarillo que pesa 94 quintales.

Su valor se estima en 1.200 libras esterlinas. Es el diamante más «obeso» que se ha encontrado en la región.

En campos donde se dan esas «flores», puede ser uno cualquier cosa.

¡Hasta pastor!
Y dedicarse, mientras surge el hallazgo, a tocar la zanfonia.

Es que... ¡parece un cuento!
Pues señor, este era un pastor...

A consecuencia de los fríos no iba a ser del calor el río Saint Laurent, a su paso por Quebec (Canadá) se había helado, en longitud aproximadamente de 1.600 metros.

Aprovechando la feliz ocurrencia, la gente aficionada al patín hacia verdaderas locuras sobre la tersa superficie.

Hace días, en el momento en que cerca de trescientas personas atravesaban y corrían el Saint Laurent, se escucharon varios ruidos extraños.

—¡Cric!
—¡Craaaaac!
Y el hielo se rompió en cien pedazos, que empezaron a separarse.
El momento fué de estupor.

Hubo tres personas ahogadas, y las restantes que se disponían a hacer el paso "lo hicieron", con sus gritos, lamentos, saltos, volatinas y chapuzones, hasta lograr ganar la orilla auxiliados por barcas.

En el Hotel de Ventas de París se ha realizado hace pocos días una subasta de varios premios y objetos de arte, propiedad de Vedrines—el malogrado aviador tan conocido por nosotros—, con el fin de lograr recursos que alivien la triste situación de sus hijos.

Se han vendido, a buen precio un busto de Vedrines; un trofeo en forma de águila, que le ofreció por suscripción la villa de Saint-Denis; numerosas copas de plata—entre ellas la que le envió el rey de España en 1911, y que fué vendida en 2.500 francos—, medallas, relojes, etcétera, etc.

El total de lo recaudado se eleva a 28.820 francos.

Pero los objetos "han volado".

El sino del aviador.

Inglaterra, que siente grandes simpatías por "su príncipe", el príncipe de Gales, se halla con el alma en un hilo de que el príncipe es jinete.

Y jinetes "arrojados", que ni en cabeza propia escarmentan.

No hace mucho, el 3 de noviembre de 1922, el príncipe se hirió un pie en una caída del caballo, asistiendo a una cacería en Malmesbury. Nuevo accidente le origina fuertes contusiones, corriendo en una carrera de obstáculos celebrada en Larx-Hill el 13 de marzo de 1923.

Pocos días después, el 27 de dicho mes y año, el príncipe está a punto de estrellarse en un "steeple chase" militar.

Esto no le impide correr y lesionarse en Melton unas cuantas veces más tarde. El nuevo accidente causa tanta impresión en Londres, que al príncipe heredero del trono se le hacen cariñosas indicaciones para que sea más prudente.

Pero su pasión al caballo es más fuerte que los consejos. El príncipe de Gales gana el 4 de abril de 1923 la copa Welsh Guards en un recorrido de obstáculos, donde tres de los concursantes sufren graves caídas.

Se creía ya terminada con esta proeza deportiva la serie negra del brillante jinete. Pero el nuevo tropiezo de que recientemente fué víctima prueba una vez más la desgracia, poco común, del príncipe de Gales.

El Imperio británico hace votos por su rápida curación; pero. Pero tiembla pensando que volverá a montar.

La campaña iniciada en Filadelfia hace tres semanas por el general Butler, llevado allí en calidad de coco para cuantos sirviéndose de la ley, se daban al alcohol, está produciendo copiosos frutos.

En los días de su gestión, el general que debe ser muy particular—ha conseguido que detenga la Policía a 8.000 desgraciados que no tienen más consuelo que relamerse.

Se han confiscado millares de litros de licor, se ha destruido más de un centenar de alambiques, se han clausurado numerosas casas de juego y... de las otras. La moral reina en Filadelfia.

Sin embargo, sus habitantes! tienen un odio al general!

En esta parte, merecido.

Porque sólo en tres semanas los ha dejado "secos".

FULANO DE TAL

manda y procurará adoptar resoluciones en el sentido de igualar los derechos de las viudas y huérfanos anteriores y posteriores a la disposición de referencia.

Esta nota, facilitada por el jefe de información Sr. Rico, a los periodistas, responde a solicitudes dirigidas al Directorio en el sentido de referencia.

Las subsistencias. — Abaratamiento, primero y encarecimiento después. — Un detalle significativo. — ¿Continuará el alza?

Según un índice estadístico facilitado a la Prensa correspondiente al mes de diciembre y a la anualidad de 1923 continúa en toda España el alza de precios en todos los artículos de primera necesidad.

Donde más sensible se experimenta es en las plazas de Madrid y Barcelona.

Parece muy significativo—dice la nota de referencia—el hecho de que se haya iniciado una baja en el mes de octubre, esto es, a raíz de haberse constituido el Directorio, pero, a partir de aquella fecha ha vuelto a producirse el alza y ella sigue constantemente desde entonces.

Lo más doloroso es que este au-

señoritas y cuatro estudiantes vestidos con el típico traje escolar, entregaron al Rey un artístico pergamino nombrándole presidente honorario de la tuna.

Su Majestad les agradeció la atención, y les rogó que en su excursión a la vecina república portuguesa, saludarán al presidente de la misma Sr. Teixeira Gomes, y a los escolares lusitanos.

Acompañando a la comisión fué a Palacio, el teniente alcalde de aquel distrito Sr. Gil Sastre, que fué quien presentó a D. Alfonso los escolares.

El nuevo gobernador del Banco de España

Pide su jubilación como magistrado del Supremo.

El gobernador del Banco de España y exsubsecretario de Hacienda D. Carlos Vergara, ha solicitado su jubilación como magistrado del Supremo por considerarlo incompatible con su nuevo cargo.

El gobernador civil enérgico Castigo importante a un industrial.

El señor duque de Tetuán impu-

cordando que dentro de tres meses tendrán lugar los juegos olímpicos internacionales en los cuales España tomará parte.

En el manifiesto se hace resaltar la importancia que, pasa la cultura y educación física de la humanidad tienen esas olimpiadas, y que en ellas nuestra patria debe de quedar a la altura que le corresponde por su nombre y por su historia.

Un suelto del "Universo," Sanciones a catedráticos

El diario «El Universo» publica un suelto al parecer de carácter oficioso diciendo que se le ha abierto expediente al catedrático de Derecho Penal de la Universidad Central señor Jiménez Asua, por haber expuesto en clase a los alumnos su protesta por el destierro del Sr. Unamuno.

También se sigue expediente al catedrático de medicina Sr. García del Real por no haber explicado su clase el viernes pasado, sin causa suficiente a justificarlo.

De Badajoz Los trigos

La Cámara Agrícola de Badajoz envió un escrito al Director general de Aduanas protestando de que siga consintiendo la libre exportación de los trigos.

El documento de referencia es muy razonado.

Recuérdanse en él las ocasiones múltiples en que las existencias de dicho cereal fueron insuficientes para atender cumplidamente a las necesidades nacionales.

Evoca los conflictos a que ello a dado lugar.

Termina diciendo que se adopten severas medidas encaminadas a evitar que siga la exportación en los términos en que hoy viene realizándose, pues ello pudiera acarrear un día situaciones seriamente comprometidas dentro de las exigencias del consumo nacional, actual debe atenderse por encima de todas las conveniencias industriales y mercantiles.

Enormes temporales de nieve Madrid y Barcelona in-comunicados.

Durante todo el día de hoy y efecto de las grandes nevadas caídas en Cataluña, han estado sin comunicación telefónica Barcelona con Madrid.

El servicio entre estas dos poblaciones ha tenido que efectuarse por la vía de París.

En la ciudad condal no circulan los tranvías, y es completa la incomunicación con el resto de la Península.

También en Francia, grandes nevadas.

Por informes llegados de la frontera, se sabe que nieva copiosamente en todo el Mediodía de Francia.

El correo de Santander detenido.

En la estación del Norte se recibieron noticias, de que el tren correo ascendente de Santander, se encuentra detenido en Reinosa por las nieves.

Se ignora cuando llegará a Madrid habiéndose adoptado las medidas necesarias para el transbordo de los viajeros y correo, para el caso de que el tren no pudiera continuar la marcha.

En Bilbao

También nieva copiosamente en Bilbao.

No sólo en la capital, sino en muchos pueblos de la provincia, la nevada es copiosísima.

En algunos puntos alcanza gran altura.

Hace muchos años que no se recuerda allí un temporal parecido.

Los parques de la capital y los paisajes de las afueras ofrecen un aspecto muy pintoresco.

En Lérida

Asimismo es enorme el temporal de nieves en toda la provincia de Lérida.

Nieva allí furiosamente desde hace un par de días.

En San Gil

Alcanza en este pueblo gran altura la nieve y se extiende sin solución de continuidad hasta la capital.

Hay una porción de pequeños pueblecillos materialmente incomunicados.

En Madrid

Hoy reinó un frío intenso en esta Corte.

Cayó una pequeña nevada, que desapareció a los pocos momentos. Lució a ratos el sol.

En la Rápita

Comunican de Tarragona que en la Rápita el temporal de nieves es verdaderamente enorme.

Alcanza la nevada en algunos lugares un metro de altura.

Se hacen dificultísimas las comunicaciones.

Los trenes circulan con gran retraso.

De Granada.—En Albuñol.

Telegramas de Granada dicen que en Albuñol reina también un temporal furioso.

Es casi imposible el tránsito por las calles.

De Marruecos Sin novedad

Los partes oficiales de la mañana no acusan novedad alguna en nuestras plazas y posiciones de ambas zonas.

En una y otra reina hasta la hora de los despachos oficiales de referencia, tranquilidad completa.

De Oviedo Rumor desmentido

Nuevamente ha circulado el rumor de que en la zona minera de Asturias reinaba cierta excitación de ánimos entre los elementos trabajadores, y nuevamente también ha sido desmentida la especie, calificándola de infundio.

En Oviedo, como en el resto de España, existe tranquilidad absoluta por lo que se refiere a este aspecto de la vida social.

Esto acusan, al menos, los informes oficiales de los gobernadores respectivos.

Madrid, 28-0-55.

Ultima hora Del Directorio

La reunión de hoy

Celebró su acostumbrada reunión el Directorio militar.

A la salida, habló brevísimos momentos con los representantes de la Prensa el Sr. Primo de Rivera.

Dijo que la reunión había carecido de importancia.

Consagróse casi por entero a la resolución de asuntos de mero trámite.

La Administración Local.

Añadió el Sr. Primo de Rivera que había comenzado el estudio del proyecto de Administración Local.

La duración del Consejo

Refiriéndose al largo tiempo en el que el Directorio permaneció reunido, obedeció a que se esperaban noticias interesantes de Africa.

Súpose que con motivo de la conducción de un convoy a la posición de Tizza se había librado una escaramuza y reinaba verdadera ansiedad por conocer el resultado de la misma.

El alto comisario, general Aizpuru telegrafió al Gobierno confirmando la entrada del convoy en la posición de referencia.

Nuestras bajas

Hemos tenido algunas bajas en esta operación.

Ascienden a unas 18 o 19.

Es materialmente imposible conocer hasta ahora los nombres de las víctimas ni otras circunstancias relacionadas con las mismas.

Además hemos perdido buen número de acémilas de las que conducían municiones y vituallas para la posición.

Una conferencia

El general Jordana conferencia durante largo rato con el alto comisario.

Sin parte oficial

A la hora en que telegrafio no se recibió aún el parte oficial de Marruecos dando cuenta de la falta de las incidencias del día.

De Tetuán

Llegó a esta plaza el general Milans del Bosch con objeto de inspeccionar la zona.

De aviación

El jefe de los servicios de aviación general Soriano, realizó una detenida visita de inspección a los aerodromos.

Un banquete

Los jefes y oficiales del regimiento del Serrallo han obsequiado con un banquete al coronel del mismo D. Federico Caballero, quien acaba de ser destinado a Logroño.

Muerte de un periodista

Falleció en esta Corte, el veterano periodista D. José Jiménez Pizarro, redactor durante muchos años del «Imparcial».

Su muerte ha causado general sentimiento, entre sus compañeros de la Prensa.

Por teléfono y telégrafo

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 27 de Febrero de 1924 remitida por el Banco Herrero

VALORES

Interior 4 por 100, serie F.	70'85
» » » » D.	71'10
» » » » C.	71'40
» » » » B.	71'30
» » » » A.	71'25
Amortizable 5 por 100, emisión 1917.	95'00
Exterior 4 por 100.	87'05
Acciones Banco de España.	559'00
» Banco Hispano-Americano.	000'00
» Banco Español del Río de la Plata.	81'00
» C.ª Arrendataria de Tabacos.	246'00
Bonos del Banco de España.	000'00
» ordinarios Sociedad Gral. Azucarera.	00'00
» preferentes id. id.	78'75
» U. E. Explosivos.	355'00
» Duro-Felguera.	00'00
Cédulas Hipotecarias 4 0/0	91'00
» 5 0/0	101'25
» 6 0/0	108'40
CAMBIOS	
París vista.	33'00
Londres vista.	34'98
Francos suizos.	000'00
Dollars.	7'88
Liras.	34'10
Francos belgas.	29'70

Madrid, 27-21'45.

Política

Primo de Rivera en Palacio.

A la hora de costumbre estuvo en el regio Alcázar el jefe del Gobierno Sr. Primo de Rivera.

Despachó con el Rey dándole cuenta de asuntos de varios departamentos.

Audiencia

Después de la visita del presidente recibió el Rey a muchos militares, entre ellos al general Cavalcanti.

Este permaneció largo rato en la cámara regia.

Cavalcanti y los periodistas.

A la salida de Palacio conversó breves momentos el general Cavalcanti con los representantes de la Prensa, que lo esperaban allí al darse cuenta de su presencia en el regio Alcázar.

Lo felicitaron por haber salido absuelto en el proceso instruido con motivo de la conducción del convoy a Tizza.

El marqués de Cavalcanti agradeció efusivamente la felicitación de los periodistas.

Por fin—dijo—ya pasó la pesadilla.

De Guerra.—Amortización de una vacante.

Publica el Diario Oficial del ministerio de la Guerra una disposición

declarando amortizada la vacante de teniente general producida por el pase a la reserva del general Sr. Borbón y Castelar.

De Comunicaciones.— Construcción de un edificio en Vigo.

Ha sido firmado un decreto del ministerio de la Gobernación aprobando el presupuesto y el pliego de condiciones para la construcción de un edificio destinado a palacio de comunicaciones en Vigo.

En el ministerio de la Guerra.—Despachando.

El Sr. Primo de Rivera permaneció varias horas en el ministerio de la calle de Alcalá.

Allí recibió al subsecretario del Trabajo, con quien despachó extensamente acerca de asuntos dependientes de su ministerio.

En la Presidencia.—Nada de particular.

Momentos antes de las seis de la tarde llegó el Sr. Primo de Rivera a la Presidencia.

Allí lo esperaban los reporteros. Lo interrogaron acerca de los asuntos de más interesan e actualidad.

—Nada tengo que decir a ustedes—les contestó.

Todos sabemos lo mismo. Desde ayer nada nuevo ocurrió que sea digno de la atención periodística.

Una nota oficiosa.—Las viudas y los huérfanos de funcionarios públicos.—El Directorio adoptará medidas en armonía con los intereses de todos.

En las oficinas de información de la Presidencia se facilitó a los periodistas una nota oficiosa en la cual se dice que, sin desconocer el gravamen que para el Tesoro puede representar la extensión que haya de darse en todo o en parte, a la aplicación de los beneficios del decreto que modifica para el porvenir las pensiones a viudas y huérfanos de funcionarios públicos, el Directorio está dispuesto a la adopción de medidas que supongan ventajas positivas para los que en alguno de ambos conceptos venían disfrutando de la tutela del Estado antes de la publicación del Real decreto de referencia.

El Gobierno no se niega, ni mucho menos, al estudio de este interesante asunto. Al contrario, habrá de concederle el interés que él de-

Dario Vila López
ABOGADO
Se ha trasladado de la Avenida de Moret 4, al número 16-2.º de la misma calle.

Banco Herrero
CAPITAL: Pesetas 15.000.000
Domicilio social: OVIEDO

—: SUCURSALES Y AGENCIAS —:
Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astoria, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero, La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda, Pola de Allende, Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama Langreo, Tineo, Vegadeo y Navia

Próxima apertura: PRAVIA

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancario de la CASA HERRERO Y C.ª, fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, Compra y venta de Papel del Estado, Oro y Billetes extranjeros

Caja de Ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante.

—: Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, número 17 —:

HORAS DE OFICINA:
De nueve y media a dos y de cuatro a cinco

mento de precio en las subsistencias no tiene trazas de cortarse a pesar de que para lograrlo han puesto y siguen poniendo de su parte cuanto pueden las autoridades.

De Gracia y Justicia.—El Derecho foral de Aragón.

La Gaceta de Madrid correspondiente al día de hoy, publica un apéndice al Código civil.

Corresponde este apéndice al Derecho foral de Aragón.

Tiene esto por objeto el que cada ciudadano que lo desee exponga por escrito y de manera razonada ante el ministerio de Gracia y Justicia, las observaciones que tenga por conveniente.]

Con esta libertad de acción y de criterio se inspira precisamente, la disposición de referencia, con el propósito de ir conociendo y estudiando los grandes problemas que afectan a la vida social del país.

Interior
La tuna escolar madrileña
Visita a S. M. el Rey

Una comisión de la tuna escolar madrileña, que muy en breve visitará Portugal, acudió hoy a Palacio a complimentar a D. Alfonso.

Dicha comisión formada por cinco

so a un carbonero de esta Corte, 2,500 pesetas de multa y varios días de cárcel, y la clausura del establecimiento durante 15 días.

Se debe tan rigurosa medida, a que dicho industrial es reincidente en vender con falta de peso su mercancía.

La cantinera de Monte-Arruit Solicitando socorros

Hoy estuvo en el Gobierno civil la famosa cantinera de Monte-Arruit Juana Martínez.

El objeto de la visita era solicitar socorros del señor gobernador, por encontrarse en precaria situación.

El canal de Isabel II

Una nota de la comisaría regia.

En vista de ciertos rumores propalados por Madrid, la comisaría regia del canal de Isabel II ha publicado una nota oficios, haciendo constar que nada tiene que ver la rotura de unas cañerías ocurrida el otro día, con el hundimiento del pavimento en diversos lugares de la población.

La próxima Olimpiada

Un manifiesto del Comité español.

El Comité Olímpico español publica un manifiesto dirigido al país, re-

L. GASALLA
OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE D'OPHTALMOLOGIE
EX-AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS
Horas de consulta de 10 a 12
Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

BANCO DE LA CORUNA
Capital diez millones de pesetas
Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Botanzos y Villanueva

El Banco de la Coruña abre cuentas corrientes, abonando intereses, admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

Cómodos y lujosos automóviles de alquiler
— DE —
Camilo Fernández
Ronda de la Coruña
Garaje núm. 3. Teléfono núm. 179.

SARNA
—: La pomada BARACHOL es única mundial que cura radicalmente, sin baño ni desinfección de ropas. Tratamiento sencillísimo. Véndese en buenas Farmacias. —:

Noticias provinciales

BÓVEDA

Para el joven almacenero, establecido en esta villa D. Pedro Alonso Pérez, y por su hermana la señora doña María Alonso del Fernández, ha sido pedida la mano de la señorita Marina Nistal Pérez, hija del conocido comerciante de Vigo D. José Nistal Pérez.

Entre los novios se han cruzado varios sísmos presentes.

CAUREL

Por la parroquia de Folgoso, de este municipio vagaba un sujeto desconocido y sospechoso, a quien pudo darle alcance la benemérita del puesto de Quiroga. Resultó ser un muchacho de 18 años, llamado Eloy García y García que el pasado día 21 del actual se fugó de la cárcel de Villafranca del Bierzo, en unión de otros tres reclusos, de quienes dijo se había separado en el pueblo de Trabazos de la provincia de León.

Será reintegrado a la cárcel de Villafranca.

CERVO

La guardia civil ha denunciado a Antonio Grego González y Anastasio López Luna, vecinos de la parroquia de Liro por tener abiertos los establecimientos de bebidas de su propiedad, fuera de las horas fijadas en un reciente bando de la Alcaldía.

La denuncia ha sido hecha al alcalde presidente del Ayuntamiento.

FOZ

En honorable y prestigioso hacendado de San Pedro de Cangas, en este término, D. Manuel López Sierra, padre del virtuoso párroco de Muras, D. Leoncio López de Las Casas, falleció días pasados causando hondo pesar entre las numerosas personas que le trabajaban.

Era el finado persona de agradableísimo trato, afable y laboriosísimo a pesar de la avanzada edad que había logrado alcanzar.

Otro que fallece

El industrial Sr. Mahon

También falleció esta tarde, el acreditado industrial Sr. Mahon, dueño de las fábricas de cerveza que llevan su nombre.

En Córdoba

Nueve horas jugando al foot-ball!

Comunican de Córdoba, que Manuel Portero de 18 años de edad, en unión de otros muchachos, organizaron un partido de foot-ball, que empezaron a las nueve de la mañana, continuando jugando sin interrupción durante nueve horas.

Al finalizar el partido Manuel Portero, cayó al suelo completamente desvanecido efecto de la sofocación y al volver en sí presentaba síntomas de locura.

Al ser reconocido por un médico se le apreció también, una grave bronco-pneumonía.

Instrucción pública

A la Inspección de primera enseñanza envía la Sección administrativa oficio del maestro de Robledo, D. Balbino López, denunciando que en su distrito escolar funciona una escuela clandestina.

Se nombran interinos provisionales a doña María Varela Vázquez, de Castelo, Incio; doña Estrella Vázquez Martínez de Turiz, Taboada; doña María Segade Rodríguez, de Orbazay, Lugo; D. Manuel López González, de San Mamed, Taboada, y D. José Sánchez Capón de Morcelle, Becerreá.

A doña Carmen Hernández, se le devuelve expediente de haberes devengados por su difunta madre para que lo complete y suscriban todos los herederos.

Al "Boletín Oficial", de la provincia se remiten para su publicación, los nombramientos acordados por R. O. de 19 del corriente, y que se refieren a los nombrados por los turnos 1.º, 2.º y 3.º de los determinados en el art. 75 del Estatuto general del Magisterio; por lo que respecta a esta provincia sólo ha correspondido nombramiento por el primer turno a D. José Coido Rodríguez, para la escuela de Bezar, quedando en expectación de plaza, por no existir la vacante solicitada D. Manuel Reboredo Blanco y doña Eduvigis Díaz Gallego; llamamos la atención de los maestros advirtiéndoles que los que se crean perjudicados tienen un plazo, que termina el día 6 del próximo mes de marzo para entablar reclamaciones ante la Sección Administrativa de primera enseñanza.

Han fallecido la maestra nacional de Villamane, Becerreá, doña Asunción Montes Rego y la de Santiago de Arriba, Chantada, doña Belisaria Frial Escudero.

Don Domingo Fernández Somorrostro promueve expediente en solicitud de autorización para la apertura de una escuela privada en la calle de Rodríguez Viguera, de esta ciudad.

Se envía a informe de la Inspección de primera enseñanza el anterior expediente y los instruidos para el mismo fin por doña Teresa Araujo y doña Rosalía Somoza, también de esta ciudad.

Con el fin de reunir fondos para la catequesis, se presentará el próximo domingo, por varios aficionados de esta localidad, la hermosa comedia "El médico a palos".

MONFORTE

Han sido detenidos por la benemérita de esta ciudad los carteristas Alberto Delaor García (a) "Brasileño", Manuel González Fernández (a) "El manco", y José González Mingo, los cuales, según manifestaron, estuvieron en la feria aquí celebrada dedicados a ejercer la "profesión", a que se dedican.

Los tres ingresaron en la cárcel a disposición del gobernador de la provincia.

En el último número de "El Pueblo", se aboga por la creación de una biblioteca popular, plausible idea que trató de llevar a la práctica el ilustre crítico de arte monfortino don Antonio Méndez Casal, en primer término y que luego secundaron con entusiasmo otros distinguidos paisanos, como el catedrático de la Universidad Massachusetts, en Nueva York, don César Barja, el joven escritor Julio Suárez y el señor Rodríguez Vilirio, quien, como algúno otro de los anteriores, ofreció una apreciable donación de volúmenes.

Hace unos días se encuentra en Orense el alcalde presidente del ayuntamiento de esta ciudad don Pedro Boo y Pita, quien fué a tratar con el ingeniero de la empresa de electricidad que suministra de luz a Monforte, señor Maucisidor varios asuntos de interés relacionados con la deuda del municipio a dicha entidad industrial y con el aumento de luz en las calles céntricas de la población.

VILLALBA

Don Emilio Bouza entregó a la comisión de las obras del hospital la cantidad de 250 pesetas donadas a tal objeto en su testamento por la señora viuda de Santalla (e. p. d.)

Se conceden 40 días de licencia para alumbramiento a la maestra nacional de Villacampa, Valle de Oro, doña Silvana Alonso Vecino.

Ha sido clasificado con el haber anual de 1.400 pesetas el maestro jubilado de San Juan de Cobas, Vivero, D. Enrique Casal Barbeito.

Advertimos a los señores maestros nacionales de esta provincia, a quienes la Sección Administrativa de primera enseñanza tiene reclamados algunos documentos, que si transurre el plazo que se les ha concedido y no lo remiten, se propondrá a la Dirección general de primera enseñanza la suspensión de medio sueldo hasta que lo verifiquen.

El Sr. González Páramos y los músicos militares

El músico militar retirado, exdirector de la Banda Municipal de Lugo y presidente de la Asociación General de Profesores de Música del Ferrol, Sr. González Páramos, presentó hace unos días un razonado escrito al Presidente del Directorio Militar y demás señores que lo constituyen en el que expone con brevedad y concisión las aspiraciones de los músicos militares en activo de primera y segunda clase. El general Primo de Rivera acogió con toda benevolencia la petición, diciendo que el Directorio la examinará con todo cariño y les hará justicia.

Es de esperar que los interesados sean atendidos en su demanda, ya que son conocidos perfectamente los meritorios servicios de estas clases, a las que siempre que se les ha exigido servicios especiales que no eran de su misión los han realizado con tal patriotismo, que el general Aznar, siendo ministro de la Guerra, dijo en el Senado estas palabras:

«Cuando ha habido que utilizar como soldados a los músicos en los momentos difíciles, han ocupado los puestos de honor y de peligro que se les ha señalado, cumpliendo desde ellos con valor y entusiasmo sus deberes de buenos soldados para defender el honor de la Patria.»

La Eléctrica Lucense Convocatoria

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 28 de sus estatutos, ha acordado convocar a junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social a las cuatro de la tarde del día 29 del corriente mes, para dar cuenta del balance y Memoria correspondiente al ejercicio de 1923 y renovación parcial del Consejo según el artículo 14 de los Estatutos.

Las cuentas quedan a disposición de los señores accionistas desde esta fecha, para su examen y comprobación en las oficinas de esta Sociedad.

Lugo 21 de Febrero de 1924.—El presidente, José Pujol Romay.

Se vende un coche turismo Ford con llanta desmontable, en Ruanueva 19 darán razón.

AYER Y HOY

En la mañana de ayer falleció el anciano Manuel Arias, a quien se le halló en su domicilio de la plaza de San Fernando, víctima de un ataque de hemiplejía en la noche del lunes, hecho del que dimos oportuna noticia a nuestros lectores.

Descanse en paz.

Instruido en el ministerio de la Gobernación el oportuno expediente con motivo del recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Navia de Suarna, contra providencia gubernativa por lo que se ordenó se incluyera en el presupuesto de 1924-25 el crédito necesario para abono de haberes devengados y de rechos de reconocimiento de quintos del médico titular D. José Ramón Álvarez, se señala el plazo de veinte días para que las partes interesadas puedan alegar y presentar los documentos o justificantes que consideren conducentes a su derecho.

Ayer por la mañana detuvo la policía a los hermanos Cándido, Pedro y José Manzanares Riesgo, timadores y estafadores de profesión, "conducidos por los «Manzanares»".

A las dos de la tarde, conducidos por una pareja de Seguridad, ingresaron en la cárcel, para cumplir una quincena de arresto que, les fué impuesta por el señor gobernador civil.

Por el Fiel contraste de pesas y medidas se ha solicitado del Ayuntamiento un local para instalar la oficina de contrastación, por amenazar ruina el que hoy ocupa, en la planta baja del antiguo Gobierno civil.

Se ha recibido una comunicación en la alcaldía de esta capital, con objeto de que se hagan indagaciones a fin de averiguar el paradero de María González, vecina de Lugo, madre de José Arias González, que falleció en los Estados Unidos a causa de un accidente del trabajo.

Se interesa su presentación por la Embajada de dicha nación para que pueda interponer la reclamación a que tiene derecho y se le indemnice con arreglo a la ley.

Por el delegado gubernativo, capitán don José Armada, fué practicada días pasados la visita de inspección al Ayuntamiento de Paradelá. El acto fué llevado a cabo públi-

camente, habiendo en el local de la casa consistorial más de un centenar de personas, y el resultado de la visita fué tan satisfactorio que le valió felicitaciones al secretario de la corporación nuestro amigo don Ramiro López.

A las enhorabuenas que ha recibido una la nuestra.

La persona que se le haya extraviado un rosario, se halla en poder del jefe de la guardia municipal.

Fueron sacrificadas ayer en el matadero público, 20 reses vacunas y 2 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 17 bultos de pescado.

Ayer dejó de existir en esta capital la virtuosa señora doña Raimunda Valcarce Martínez, que gozaba de grandes simpatías entre nosotros.

Descanse en paz y reciban todos sus deudos, especialmente sus hijos doña Irene, don José y don Manuel el testimonio de nuestro pésame.

Preste atención un momento Le conviene

- Camisetas felpa para caballero, Ruso, 3'50 pesetas.
- Calcetines sin costura en todos colores, 0'50.
- Corbatas de punto, 0'50.
- Camisas caballero con cuello y puños, 6.
- Magníficos delantales cocina confeccionados, 1'25.
- Delantales cocina sin confeccionar, 1.
- Cuellos seda caballero en todos tamaños, 0'75.
- Medias seda dos cabos ¡la ganga del día en colores finisimos! 3'50.
- Pañuelos bolsillo, 0'25.
- Medias señora sin costura, 1'10.
- Mantones fuertes y de abrigo, 7.
- Mantas de lana tamaño grande, 10.
- Preciosos echarpes de señora en todos colores, 12'50 y 15.
- Piezas género blanco lo mejor en lavado la pieza, 12'50.
- A esta casa el público le llama y con razón la ¡¡Casa de las gangas!!
- ¡¡A comprar barato!!
- Precios rigurosamente fijos
- Casa de Saldos
- CONDE PALLARES, 2.

CONTRIBUCIONES

V propuesta del recaudador provincial, ha sido nombrado por la Tesorería de Hacienda, agente ejecutivo para el cobro de las contribuciones del Estado en el Ayuntamiento de Castro de Rey, el vecino de dicho municipio D. Francisco Abelleira Lage.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Con los haberes del mes actual, se librará a toda España el material nocturno de adultos y con los haberes del mes de marzo el diurno del cuarto trimestre.

JUDICIALES

Hállanse citados: Por el Juzgado de primera instancia de Chantada, Emilio Seijas, chauffeur y vecino de aquella villa. Por el municipal de Guntín, Aquilino, Esteban y Consuelo Mateo López, vecinos que han sido de San Salvador de Francos, en aquel término.

MILITARES

El Ayuntamiento de Mondoñedo cita a 65 mozos comprendidos en el actual reclutamiento y cuya residencia se ignora para que concurran el 2 de marzo próximo al acto de la clasificación y declaración de soldados.

También cita a los prófugos indultados Valentín Rego Díaz y José Sanmartín Yañez, en ignorado paradero a fin de que concurran al mismo acto, toda vez que deben ser nuevamente clasificados.

El suboficial del cuerpo de Carabineros recién ascendido, D. Jesús Villamar Petiña, pasa destinado de esta Comandancia a la de Badajoz.

El sargento del mismo cuerpo D. Félix Sacristán Martín, fué destinado de la Comandancia de Algeciras a la de Lugo.

Se ha incorporado a su destino en la Zona de esta capital el comandante don Juan Yañez Alonso.

La Comisión mixta de Reclutamiento acordó excluir totalmente del servicio militar a Antonio Vázquez Ferreiro, del reemplazo de 1922 por el Ayuntamiento de Palas de Rey, absolviéndole de la penalidad de prófugo por la que estaba detenida en la cárcel de esta capital.

OBRAS PÚBLICAS

Publica la "Gaceta", un decreto cuya parte dispositiva dice: "Artículo 1.º Al finalizar el año económico actual quedan autorizados los jefes de los servicios dependientes de todos los ministerios donde se ejecuten obras

por el sistema de administración para retener en sus cajas respectivas, con destino a la continuación de aquéllas, las cantidades correspondientes a cada una, que no podrán exceder en ningún caso de la dozava parte de la asignación de cada obra en el próximo año económico, si se conoce en aquella fecha, o de la que haya tenido en el anterior, si no se conoce en aquella fecha, o de la que haya tenido en el anterior, si no se conociera reintegrando el resto, si lo hubiere.

Art. 2.º Las cantidades retenidas por este concepto serán aplicadas al pago de las obligaciones que se ejecuten por administración en el primer mes del ejercicio siguiente, reintegrándose al Tesoro las que no se hubieren invertido con esa aplicación.

Art. 3.º Por los ministerios respectivos se dictarán las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto, quedando derogadas las que se opongan a su cumplimiento.»

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Día 27.—Bautista Sánchez y Sánchez Muja Santa María. Antonio Manuel Blas Sanz, Lugo.

Funciones

Manuela López González, 70 años, (hemorragia cerebral). Manuel Santos Díaz, 51 años, (estrechez del cardias). Raimunda Valcarce Martínez, 81 años, (fiebre gripal). Manuel Rivera Amores, 11 días, (debilidad congénita).

TRABAJO

La "Gaceta" publica una Real orden por la que se recuerda a los gobernadores civiles, como presidentes de las Juntas provinciales de Reformas Sociales; a los alcaldes, como presidentes de las locales, y a los inspectores del Trabajo en general que las expendedorías de tabacos y efectos timbrados están exentas de las leyes del Descanso dominical y Jornada mercantil, y por lo tanto, han de permanecer abiertas todos los días del año, sin excepción, y sin sujetarse al horario que rijan para los demás establecimientos.

TRIBUNALES

Para ayer estaba señalada ante la Sala de lo civil de la Audiencia del Territorio, la vista del pleito procedente del Juzgado de Vivero y seguido por D.ª Dolores Dorado con D. Luis Insua y otros, sobre reclamación de cantidad. Letrados, Durán García y Pérez Ardá.

Consultorio Dental V. MAGADAN VIDAL DENTISTA

Consulta y tratamiento de enfermedades de la boca y dientes. Blanqueamiento de dientes por procedimientos modernos.

CONSULTA DE 10 A 2 Y DE 4 A 6

Obispo Aguirre n.º 4.-LUGO

Frente al Circo de las Artes

Automóviles Berliet Piezas de y Camiones recambio

Agente exclusivo para la provincia de Lugo José Varela Basabrá

ACCESORIOS Y LUBRIFICANTES

Garage Auto Stock Ronda de la Coruña (Al lado de la Puerta de la Estación).

Clínica Dental

Rafael Fernández DENTISTA

Luís Osés P. DENTAL

Plaza de la Constitución, 18—LUGO

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión.

TRABAJOS A LA NORTEAMERICANA

HORAS DE CONSULTA: De 10 de la mañana a 5 de la tarde

CASA BALBÁS

SASTRERIA

TEMPORADA DE INVIERNO

La última palabra en gabanes de resultado garantido En trajes estambre y pantalones fantasía lo mas elegante y nuevo

PLAZA MAYOR, 25

Vinos Puros Pruebe V. los vinos del país que recibe directamente del cosechero

La Bodega Gallega

Notaría El Notario de esta ciudad D. José Calleja y Courel ha establecido el despacho de su oficina en la calle de la Reina, número 10, principal.



LA SEÑORA

Doña Raimunda Valcarce Martínez

VIUDA DE TORRÓN

Falleció a las ocho y media de la mañana del día 27 de Febrero de 1924

A LOS 80 AÑOS DE EDAD

después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D.ª Irene, D. José y D. Manuel Torrón Valcarce, hijas políticas D.ª Angela Fernández y doña Josefa Noval, nietos, hermanas políticas, sobrinos, prima política y demás parientes,

Suplican a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones, y asistan a la función de entierro que por su eterno descanso se celebrará hoy en el parroquial de Santiago, a las once de la mañana, y a la conducción del cadáver a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, San Roque 15, al cementerio general, por lo que vivirán eternamente agradecidos,

Lugo 28 de Febrero de 1924.

Jerez-Quina Tesoro

Lo que dice el DR. NOVOA SANTOS del JEREZ-QUINA TESORO

Los enfermos a quienes recomendé el vino Jerez-Quina del Real Tesoro se han mostrado satisfechos por el resultado obtenido. Yo mismo utilicé este vino durante la convalecencia de una reciente enfermedad, y puedo asegurar que posee virtudes eúricas y estimulantes muy marcadas.

D. Novoa Santos.

Especialidades recomendadas de la Casa Real Tesoro:

Amontillado Fino Ideal	Cofiac Tres Coronas
Tres Cortados 1852	Cofiac Gladiador
Jerez Especial para Enfermos	Ponche Real Tesoro

Relojería y Bisutería

— DE —

Antonio Ramón Arrojo

San Pedro, 36.-LUGO

Relojes	Cadenas	Pendientes
Pared	Níquel	Medallas
Bolsillo	Plata	Sortijas
Pulsera	Chapadas	Pasadores
Despertadores	Gargantillas	Pendantifs

Composturas por complicadas y difíciles que sean en toda clase de relojes y maquinaria fina y de precisión, como máquinas de escribir gramófonos, etc., etc.

Esta casa garantiza todas sus ventas y composturas y se encarga de toda clase de grabados.

NOTAS UTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Monforte (ferrocarril, en las mitadas (hasta las 19) las de Becerreá, Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.

Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10.

Urgentes.—Cada palabra, 0'30.

Comerciales referidos y madrugada.—Cada palabra, 0'05.

Todo despacho tiene un recargo de 10.

El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.

Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.

Los despachos comerciales son ad-

TELÉFONOS

mitidos hasta las doce del día, para ser entregadas en el mismo día.

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 3'15, cada palabra más 0'50.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas.

Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.

Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05.

Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0'05.

Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0,35 pesetas.

Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alforo, Astorga, Avila, Avilés Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Ur-

diales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Gndalajara, Haro, León, Llanes, Lodoso, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Monforte, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Ribadesella, Salamanca, Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago de Compostela, Terrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Victoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8'30 y de 13'30 a 14.

Entrega en lista: De 9 a 11 y de 13 a 14.

Giro postal: Imposiciones; De 8'30 a 10'45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hecha de los días festivos).

Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 13'30 a 14.

Salida de los carteros, a las 8 y a las 14.

Certificados y paquetes postales; De 8'30 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11. Caja postal de ahorros; Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.

Los viernes no se verifican estas operaciones.

Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.

Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de la de los trenes-correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes descendentes) De la Coruña a Madrid)

Rápido (los Innes, miércoles y viernes) Llegada a Lugo a las 13,31. Salida a las 15,36.

Correo: Llegada 12,29. Salida 12,50.

Mixto: Llegada 23,42. Salida 23, 53.

Ganadero: Salida 15,50.

Ligero: Llegada 20,15.

Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57.

Mercancías n.º 1408. Salida 5,50.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña.

Rápido (los martes jueves y sábados)

Llegada a Lugo a las 8,34. Salida a las 8,59.

Correo: Llegada 12,22. Salida 12,50

Ligero: Salida 15,32.

Correo-mixto: Llegada 5,26. Salida 6.

Mixto-mensajerías: Llegada 17,35. Salida 17,48.

Mercancías n.º 1451. Llegada 11,50.

Mercancías n.º 1448. Llegada 23,28.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15,30 en verano.

A Villafranca, por Gomeán, Baralla, Becerreá y Nogales.— Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno.

Salida los días pares de Lugo y regresa los impares. Salida a las 9, llegada a las 18.

A Fonsagrada—Salida diaria a las 14,30; llegada a las 10.

A meira por Coto de A.—Avenida de Moret, 22. Salida a las 14,50, llegada a las 9.

A Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo

y Lorenzana Puerta de la estación. Salida a las 13; llegada a las 19.

A Puertomarín.— Administración, Puerta de Santiago. Salida a las 15,50

A Viveiro.— Los coches de Ribadeo trasbordaron en Villalba.

A Mondoñedo, por Cospeito.— Puerta de la Estación, 8. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Chantada.— Puerta de la Estación 6. Sale a las 14 y llega a las 10.

A Monterroso.— Sale a las 14,30; llega a las 10.

A Castroverde.— Salida a las 15,30 llegada a las 9,30.

A Castro de Rey.— Administración, Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.

A Palas de Rey.— Administración, Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.

A Santiago (Empresa Freire y Gayol). Sale a las 15,30 y llega a las 11.

A Orense.— (Empresa Nentral y llega a las 11.

A Villalba.— Puerta de Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Vapores correos españoles DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de Cuba-Méjico

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construídos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

El 21 de Marzo próximo saldrá el vapor-correo

"Alfonso XIII"

Su Capitan R. Agustín Gibernau.

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana 549'50 pesetas, y para Veracruz 592'75.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba, a trasbordar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacifico.

Línea de Filipinas-extremo Oriente

El día 16 de Marzo saldrá de este puerto el vapor-correo

Claudio López

para los de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia Barcelona, y de este último, el día 25 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasajes para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Línea de Buenos Aires

El día primero de Marzo saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Reina Victoria-Eugenia

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 452'60 pesetas, con los impuestos.

Para solicitar pasajes y demás informes dirigirse a AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA, Riego de Agua, 5 y 5—La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía

Almacés de Demetrio Alvarez Rúa de Manoel Becerra 12, 14 e 16 (LUGO) Non hay outra casa en millores condicións pra quen merca

(MATERIALES) escolleitos de construción; pinturas; vidrios; azulexos de todas crases; inodoros compretos; tuberías de barro catalán e de grés; ladrillos de todas as dimensións; cemento marca Razala (Ancora); esos; cal da Meda; abonos minerales da Real Compañía Asturiana; cerveza da Cruz Branca, a marca cubizada por todo mundo; sidras de varias marcas. Non mercar sin pedir prezos a esta casa A carón do cuartel da Garda Civil, e notaredes as ventaxas que trai o mercar nela.

¿Quiere Ud. en Pascuas tener cara de Pascua? Nada mas facil si le regalan una máquina de afeitar Gillette 25 DICIEMBRE admirable y admirada maravilla de perfeccion. Gillette Safety Razor S.A.E. FERNANFLOR 6, MADRID

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos 59 AÑOS DE EXISTENCIA Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas. SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMOVILES DIRECTOR EN LA PROVINCIA DE LUGO: Antonio Sánchez Amandi Oficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Wotan

Red Star Line - Compañía de Navegación Belgo-Americana - Servicio rápido de vapores Correos entre España y la Isla de Cuba

Para LA HABANA saldrá de la Coruña el 23 de Marzo "Gothland," el magnífico vapor correo. Admitiendo pasajeros de 3.ª clase en camarotes cerrados de 2, 4 y 6 plazas

Precios de 3.ª en CAMAROTE Pasaje entero Pesetas 439'35 Medio pasaje de 5 a 10 años 226'85 Cuarto pasaje de 2 a 5 años 120'60 Niños menores de dos años gratis, uno por familia (Incluido todos los impuestos)

IMPORTANTE.—Los vapores de esta Compañía están especialmente construídos para la conducción de pasajeros de 3.ª clase, y ofrecen a éstos, por lo tanto, el máximo de comodidades. Los pasajeros son alojados en amp lios camarotes de 2, 4 y 6 plazas que se facilitan sin aumento de precio, y tienen a su disposición todo el buque. Disponen además de espléndidos comedores, salas de recreo y aseo, etc. La comida es abundante y condimentada a la Española. Se reservan plazas en firme previo depósito de cien pesetas por cada una. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con la documentación en regla, (cartilla de identidad debidamente cubierta por las autoridades que la misma indica) cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley. Para más informes dirigirse a la Viuda de Daniel Alvarez.—Canton Pequeño, 22. La Coruña.—Dirección Telegráfica y Telefónica.—Romeral.

Una Revolución terapéutica

El descubrimiento del URICURE que posee la facultad de expulsar el ácido úrico, ha hecho que puedan curarse fácilmente muchas enfermedades hasta ahora incurables como los: Reumatismos articulares, Gota, Ciática, Artritis, Aremillas. He aquí un caso: "Fuedo afirmar que si no llega á ser por el URICURE, hoy estaria imposibilitado. Tenia arentillas y algún que otro cálculo, que han dejado de existir no obstante mi edad svanzada." Cristino Valada GONZALEZ, Cobres del Monte (Valladolid), 24 Agosto 1939. Nada de regimenes especiales. Uricure Precio: 8,50 pesetas la botella. Quien desee una muestra gratis, acompañe este artículo con 50 cts. en sellos de correo y dirijase á D. Carlos Haros, Calle de Valencia 233, Barcelona.

El mejor purgante conocido: Aguas Minerales naturales de PROPIETARIOS Viuda e Hijos de R. J. Chavarri Lealtad núm. 12.—Madrid

CARABANA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS "ANTIHERPÉTICAS"

AVISO: Recházese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

La Provincia

Diario de información y de intereses generales Dos conferencias telefónicas diarias Redactores--Corresponsales en todos los Ayuntamientos